

# 僱員今年平均加薪 3.7%

## 勞動力需求增加比率大跌 人力學會恐前景不明朗

「打工仔」最期望加薪，香港人力資源管理學會昨日發表「2019年香港薪酬趨勢調查」報告，顯示本港僱員基本薪金今年平均獲加3.7%，高於去年同期的3.2%。不過，有獲發非固定花紅的員工，平均金額相當於1.54個月基本薪金，略低於去年的1.69個月。調查同時發現，受訪機構對本港今年勞動力需求展望不太樂觀，認為勞動力需求會增加的比率由去年的56.3%大跌至38.8%。基於經濟環境不明朗，學會建議機構採用具靈活性的薪酬對策，維持成本架構彈性，應對市場可能隨時出現的變化。



人力資源學會調查指，今年僱員薪酬平均加幅為3.7%，惟因外圍經濟不明朗，建議機構採靈活薪酬對策，維持成本架構的彈性。

學會於今年3月至4月訪問了來自11個行業、合共僱用逾10萬名員工的52家機構，當中22家於今年1月落實調整員工薪金，涉及合共近5萬名僱員。除了一家機構凍薪外，其餘21家機構均為員工加薪，今年1月基本薪金平均加幅為3.7%。若按僱員數目計算，85.8%僱員獲加薪，其餘的則凍薪。調查並指，只有38.8%受訪機構預期今年本港勞動力需求會增加，但仍高於認為需求會減少的22.4%。

參與調查的52家機構當中，除1家外其餘均已在調查前設有最少一項花紅計劃

以激勵員工。55.8%機構只設有非固定花紅，另有40.4%兼備固定花紅和非固定花紅。在設有非固定花紅的機構當中，91.8%員工獲發非固定花紅，平均金額相當於1.54個月基本薪金，較2018年相當於1.69個月基本薪金略低。

### 91.8%員工獲發非固定花紅

香港人力資源管理學會副會長孔子人表示，僱員基本薪金平均升幅高於去年，主要由於香港失業率維持20年來的低位，僱主須提高薪酬待遇在市場上搶人才；加

上特區政府於調查開始前不久建議將最低工資水平由時薪34.5元升至37.5元，幅度達8.7%，相信不少僱主考慮調整前線及基層員工的薪酬時，會以8.7%為基準。

近期香港對外貿易、零售銷售、生產總值等數字均明顯下跌，顯示經濟增長動力急劇收縮，人力市場前景或變得不明朗，相信僱主對薪酬調整會傾向審慎，直至經濟明顯改善，但目前未確定會否影響僱主的招聘意慾。他建議機構採靈活薪酬對策，包括採用浮動薪酬及按表現調薪等方法來激勵員工，加強他們的投入度。

## 年金銷售 3 銀行可轉介

為了接觸更多潛在購買年金客戶，香港年金公司執行董事兼總裁劉應彬昨表示，下周一起與3間銀行分別為中銀香港、渣打銀行和上海商業銀行，推出「銀行轉介香港年金」計劃，由銀行轉介有興趣購買年金的客戶予年金公司跟進，並同時負責後續銷售工作，他又稱有意推廣到其他銀行，令到銀行網絡更加廣泛。

渣打銀行和上海商業銀行所有分行均會提供轉介服務，而中銀香港則有187間分行會提供轉介服務。劉應彬解釋，該3間銀行職員只需為客戶填妥一張簡單的轉介表，年金公司就會負責為客戶做財務需要分析和一切相關的後續投保手續，確保客戶清楚明白和符合其需要後才進行投保，相比去年首次銷售時代理銀行需要完成整套銷售程序，這個銀行轉介模式可大幅減輕銀行前線人員的繁重工作，讓更多人接觸到香港年金。

年金公司上月初推出推廣優惠，將個人保費金額上限由200萬元上調至300萬元，單計5月份已總共收到212個香港年金的投保申請，涉及保費總金額1.78億元，比對4月份顯著增加60%，在這212新客戶中，有83個是享有2%的現有客戶折扣優惠，21個客戶享有1%的摯親好友折扣優惠，亦有34個客戶是因結伴同行而享有1%的折扣優惠，劉應彬相信絕大部分是夫婦二人一同申請，而且市場反應不錯。

## 對耍無賴的人就要針鋒相對

### 灣區視野

中美矛盾，有外論說這屬百年競爭，不是貿易談判那樣可以容易解決。從美國政府的言行，似乎中國不屈服，美國不會罷休，中國的屈服便是耍無賴讓出主權。美國的狂妄，如特朗普揚言，要即加中國的關稅，這全然是街頭無賴，或黑社會分子的恐嚇言語。美國淪落至此，令人惋惜，是美國無人？抑或是美國政府本質便如此，以往只是假惺惺的扮作。

美國蠻橫，中國還要保持文明理性，不要學美國那樣自甘墮落。但與此同時，中國要維護國家利益，國際公平民主秩序，對美國的無理要求，要據理力爭，寸步不讓。美國要制裁中國，中國便要反制裁。中央政府重提抗美援朝的歷史，顯示出政治決心。當年國家剛從內戰走出來，在百廢待興之時，還堅持以攻為守，在朝鮮半島上把美軍趕回三八線，打破美軍不敗之神話。今天中國已非吳下阿蒙，又怎會要訂澶淵之盟呢？民族復興、中國夢，怎可以讓美國的霸權主義任意摧毀？

美國攻擊、制裁中國會無所不用其極。但對付中國內地，美國只能採取外在的手段，難以進入內地搗亂。但是，香港卻會成為其攻擊對象。「佔中」、「旺角動亂」的顏色革命失敗，美國卻仍然在香港部署力量，蓄謀製造事端，裡應外合地破壞香港的安定與發展，制約中國。這種多戰場，不捨不竭的攻擊方法，屬美國近一二十年發展出來的混合戰爭戰略。中央政府的應對便要針鋒相對，在香港更要積極防範，以嚴厲法紀治來保衛香港社會。亂世應用重典，不能姑息養奸。

陳文鴻 珠海學院「一帶一路」研究所所長



## 8成劏場冀改建社福設施

早前的《財政預算案》宣佈，擬斥資200億元購入61萬方呎商用物業，用作建設158項社福設施，平均呎價超過3萬元。劏場聯盟於昨召開記者會，宣佈結集了全港近年成立的8成劏場，並向政府提出「購入劏舖草案」，冀政府以合理市場價錢承接，更可善用該200億元資金。

盛滙商舖基金創辦人兼行政總裁李根興表示，「死場」劏舖因業權分散，政府未必考慮，唯上年成立的劏場聯盟有見及此，再次結集了全港近年成立的8成劏場，部分劏場更已獲得接近7成業主簽名支持「購入劏舖草案」，旨在政府用部分資金購入劏場物業以改善社區民生。李根興坦言，所有劏場舖位已大幅貶值，業主都作好「輸少當贏」的心理準備，劏場聯盟計劃主動聯絡政府相關委員去商討購入劏

場的可能。劏場聯盟成員包括大埔大日子、銅鑼灣銅鑼廣場、北角城市金庫、元朗又一新城、屯門壹號總站、銅鑼灣銅鑼坊、荃灣荃立方、荃灣地皇廣場的業委會及個別來自深水埗深之都、尖沙咀首都廣場的業主。

### 地舖連1至3樓 料較理想

草案內容包括：要求政府成立委員會後，主動接觸各劏場的業主提出收購，不能只與大發展商接洽；劏場聯盟會就10個劏場的個別情況，建議合乎市場需求的價格，如先評估附近同樣位置，同樣交通，同樣繁榮的物業的叫價；劏場聯盟成員將作為與政府相關委員會的聯絡單位，協助政府與各劏場逾2,000名業主溝通，目標爭取每個劏場達最少7成業主支持。



劏場聯盟擬購入劏舖方案，聯署要求政府購入劏場。

李根興提到，政府購買商用物業作社區設施，如日間幼兒中心、長者鄰舍中心、學前康復服務等，一般都需要在6樓或以下才符合消防條例，如用作互助幼兒中心的話，更需要在3樓或以下，再者社會福利署現有設施的選址，大部分都是地舖，方便出入，因此地舖連1至3樓應將會是政府的理想選擇。

## 區選諮詢 候選人須擁護基本法

選舉管理委員會昨日發出區議會選舉活動建議指引，並就建議指引公開諮詢市民意見。建議指引顯

示，候選人須作出聲明，擁護《基本法》和保證效忠香港特區。

2019年區議會一般選舉將於11

月24日舉行。據悉，每次區議會換屆選舉前，選管會都會檢討及更新選舉活動指引，以供即將舉行的一般選舉和補選之用。本次公眾諮詢從6月11日開始至7月10日結束。